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● はじめに

　
　この「『授産製品』魅力アッププロジェクト」が始まったのは、本市の職員が奈良市にある
「たんぽぽの家」を視察に訪れた際に、芸術大学出身者を中心としたスタッフの方々と施設の
利用者の皆さんがすばらしい芸術作品をたくさん生み出されている様子に感動し、本市でも何
かできないか、と考えたことがきっかけです。当時、本市の文化芸術推進基本計画の策定を進
めており、その推進プログラムの一つ、「文化芸術の力を活かしたまちづくりの推進」におい
て、福祉や教育、産業等の施策との有機的な連携を図ることにより、新たな社会的・経済的価
値を生み出すことと掲げていたことから、その取り組みに位置付けて、試行的に取り組みを進
めることとしました。
　昨年度は、社会福祉法人豊中きらら福祉会クレヨンにご協力いただき、ワークショップを実
施しました。授産製品のパッケージやチラシデザインをリニューアルしたほか、SNSの活用に
加えて、施設のロゴを新しく制作するなど、授産製品の魅力の向上および売り上げアップを目
指しました。
　令和 7 年度は、社会福祉法人愛和会多機能型事業所あすなろにご協力いただき、昨年同様
ワークショップを実施しました。
　いずれの取り組みも、特定非営利活動法人 WiD 理事長の西脇様に企画していただきました。
改めて深くお礼を申し上げます。
　本取組を通じて、市内の障害者施設で作られる「授産製品」を、より多くの皆様に知ってい
ただく一助となりましたら幸いです。

【豊中市　都市活力部　魅力文化創造課】
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日　　時　:　2025 年　　月　　日 (火)　16:00 - 17:30
会　　場　:　多機能型事業所あすなろ
参加人数　:　5 名
内　　容　:　事前アンケートに基づくヒアリング

日　　時　:　2025 年　　月　　日 (火)　15:30 - 17:00
会　　場　:　多機能型事業所あすなろ
参加人数　:　5 名
内　　容　:　紙媒体を使ったオリジナル製品の検討

日　　時　:　2026 年　　月　　日 (火)　15:30 - 17:00
会　　場　:　多機能型事業所あすなろ
参加人数　:　5 名
内　　容　:　マスキングテープとポストカードのデザイン確認1

日　　時　:　2026 年　　月　　日 (火)　15:30 - 17:00
会　　場　:　多機能型事業所あすなろ
参加人数　:　5 名
内　　容　:　マスキングテープとポストカードのデザイン確認2
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● 実施概要
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● 実施総括
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　印刷班を対象とした事前アンケートの集計結果をもとに、第 1 回のワークショップではヒア
リングを実施。本ワークショップを通して魅力アップを図るポイントを「紙媒体を使ったオリ
ジナル製品の制作」に絞りました。
　第 2 回のワークショップでは、施設でこれまでに培われてきた印刷技術 (カラー印刷、製本、
Adobe Illustrator を使用したグラフィックデザインなど) を活かすことのできる新製品を模索。 
候補としてレターセット、ポストカード、しおり、マスキングテープなどが挙がりました。こ
れまでに描かれた多数のイラストアーカイブも参照。イラストを使用したバリエーション展開
のしやすさも考慮し、内製加工が可能なポストカードと、試験的に外注加工も取り入れたマス
キングテープの 2 点に絞りました。それぞれの製品において制作期間は長めに設定し、その間
に施設内でおこなわれた話し合いの内容をもとにデザインを固めていきました。マスキング
テープの外注加工にあたっては「mt (エムティー) 」シリーズで知られるカモ井加工紙株式会
社に依頼することとしました。
　第 3 回のワークショップでは、施設内の設備で制作されたポストカードのサンプルを確認。
裏面のバリエーション展開を踏まえ、表面 (宛名面) のデザインについては汎用性を高めるべく
さらにブラッシュアップをおこなうこととしました。マスキングテープについてはパッケージ
ラベルも含めた複数のデザイン案を比較検討し、紙管の大きさ、色、テープの長さ、幅、ロッ
ト数、引き出し方向、包装方法、販売元の表示といった加工指示の詳細についても決定。ワー
クショップ後に入稿が完了しました。
　マスキングテープの仕上がりは次年度に入ってからとなりますが、第 4 回のワークショップ
において、和紙に印刷された校正見本とパッケージラベル見本を手に取って確認することがで
きました。ポストカードの表面 (宛名面) デザインについても最終調整を終え、それぞれの製品
は次年度から販売される予定です。

【特定非営利活動法人WiD　西脇大祐】



● ワークショップを終えての感想
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　この度、半年間に渡りワークショップに参加して、私が思いつかない斬新な発想や、
専門的なアドバイスを直接受けることができて、貴重な経験となりました。オリジナル
ロゴのデザイン作成では、利用者さんと一緒にテーマについて深く考える機会となりま
した。また、ほかの事業所の作品を見ることで、斬新なアイデアに触れることができて
とても有意義な時間を過ごすことが出来ました。ありがとうございました。

　ワークショップに参加し、今後に生かしていけるとてもいい経験になりました。デザ
インのアイデアについては、自分では思いつかないような斬新な発想に多く触れること
ができ、新たな視点や気づきを得ることができたと感じています。また、利用者さんが
描いた絵をマスキングテープやポストカードとして商品化できたことを嬉しく思うとと
もに、作品が形になる過程の楽しさや達成感も実感しました。今後もこのワークショッ
プでの経験を活かし、オリジナル製品の開発に積極的に取り組んでいきたいです。あり
がとうございました。

　ロゴのデザイン作成に携わってコンセプトを決めるのが難しかった。ほかの利用者さ
んに絵を描いてもらい、会議でどのデザインにするのかを決めていくのが大変だった。
実際に編集ソフトを使って色決めをしたり表現したりするのが大変だった。
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　半年間ありがとうございました。印刷作業で培ってきた技術を活かしオリジナル製品
を作ろうと漠然と考えていたことが、今回のワークショップを通して具体的にすること
ができ、利用者さんの作業の幅を広げることや、あすなろを地域に知ってもらう新たな
ツールができ嬉しく感じています。製品を作るという一つの作業から、デザインの考案
やレイアウト、加工、そして利用者さんとの話し合いなど様々な工程ができ、印刷班皆
で関わり製品の制作に至り、皆で関わる仕事ができたことが貴重であると感じています。
引き続き、利用者さんの働くことへの喜びや達成感に繋げることができるよう、取り組
んでいきたいと思います。

　今回のワークショップに参加してみて、事業者の皆さんの商品開発に取り組む際の熱
意をとても感じることができました。
　使用者目線に立った実用性、既存の設備や人員での実現性、実現後を見据えた将来性
など、多角的な視点をもって議論されており、その上で講師の方の専門的な意見を柔軟
に取り入れようとする姿が大変印象に残っています。
　普段、あまり商品を一から制作する機会がありませんが、実際の現場を見ることがで
き、自身にとって大変有意義な時間を過ごすことができました。
　今回のワークショップでの成果品によって、売り上げアップにつながっていくだけで
なく、授産製品そのものが広く知れ渡っていくことを期待したいです。



テープデザイン ( 15 mm 幅 × 7 m 巻き　※デザインは 300 mm 間隔で繰り返し )

　　

パッケージラベルデザイン表裏 ( Φ 39 mm )

● 資料1
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　本ワークショップを通して作成したマスキングテープ「あすなろマステ」



● 資料2
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　本ワークショップを通して作成したポストカード裏面 (宛名面) デザイン (縦)

社会福祉法人　愛和会　多機能型事業所あすなろ



社会福祉法人　愛和会　多機能型事業所あすなろ

縦横共通に、施設で制作されたロゴマークに含まれるモチーフ (アスナロの木と一枚葉) を使用

● 資料3
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　本ワークショップを通して作成したポストカード裏面 (宛名面) デザイン (横)



● 過去の取り組み

　令和 3 年度に開催したオンラインセミナーのアーカイブ映像を公開しています。　
「ワークセンターとよなか」におけるオリジナル陶器の商品化・発信・流通や、「Good Job!
センター香芝」における最新のデジタル技術等を組み合わせた商品づくりについて、ご紹介し
ています。ぜひご覧ください。

「『授産製品』魅力UPプロジェクト オンラインセミナー 事例紹介①
『オリジナル陶器のこれまで』」
登壇 : 河田 善次・中垣 匠人 (社会福祉法人豊中きらら福祉会 ワークセンターとよなか)

「『授産製品』魅力UPプロジェクト オンラインセミナー 事例紹介②
『福祉 × デザインのものづくり』」
登壇 : 藤井 克英 (社会福祉法人わたぼうしの会 Good Job!センター香芝)

  ･･････････････････ https://youtu.be/xhyFfuNV7GE

       ･･･････････････ https://youtu.be/IpvWkAPZcSA
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